



歐盟反壟斷新法 試刀美科企三巨頭

涉阻止用戶獲取優惠 或面臨巨額罰款

歐盟委員會當地時間25日宣布，根據新生效的《數碼市場法案》(DMA)，對蘋果、谷歌，以及Meta三家美國科技巨頭展開反壟斷調查。如果最終認定違規，三家企業或將面臨其全球年度收入10%的罰款等懲罰。這是該法案實施以來的首次重大行動。



▶ 歐盟內部市場專員布雷頓25日宣布，將根據新數碼法調查蘋果、谷歌和Meta。
法新社



Commission européenne | European Commission

【大公報訊】歐盟《數碼市場法案》於本月7日生效，旨在避免少數科技企業主導市場。該法要求Alphabet（谷歌母公司）、亞馬遜、蘋果、Meta、微軟和字節跳動這六家「看門人」企業，提供其他企業使用的搜索引擎、社交網絡，以及聊天應用程序等服務，以防止其濫用其市場支配地位，並為用戶提供更多選擇。

歐盟委員會計劃在未來12個月內完成調查。歐盟內部市場專員布雷頓表示，「不相信」Alphabet、蘋果和Meta的做法能夠盡到為歐洲公民和企業提供更公平、更開放的數碼空間的義務。如果被發現違反DMA，這些公司將面臨「巨額罰款」。

Meta去年11月在歐洲推出了一項付費服務，用戶每月為Facebook或Instagram的無廣告版本支付9.99歐元的費用，以避免將個人資料被收集，用於線上廣告。DMA要求，「看門人」的平台在打算整合不同平台上的個人資料時，必須獲得用戶的明確同意。

歐盟表示，Meta的這種「付費或同意（數據被收集）」政策的「二元選擇」，不構成用戶真正的替代方案，並將就此進行調查。在這項訂閱的合法性遭到質疑後，Meta於上週表示可能會將訂閱費用降低至5.99歐元。

或被出售部分業務
面對歐盟委員會的調查，蘋果公司表示，相信該公司的模式符合DMA的要求，並補充稱，在整個過程中對歐盟委員會和開發者給予了足夠回應，並將他們的反饋納入了其程序變更中。

谷歌表示，為了遵守新法，該公司已經對其在歐洲的服務運作方式進行了「重大改變」。谷歌競爭事務總監貝瑟爾稱，將在未來幾個月「繼續捍衛我們的做法」。

Meta發言人則說，該公司正在努力遵守該法案的指導方針。他說，以訂閱作為廣告的替代方案，是「許多行業中成熟的商業模式」，Meta設計無廣告訂閱，就是為了解決包括DMA在內的重疊監管義務。

法國EDHEC商學院反壟斷法教授維特表示，DMA的行為規則從3月初開始適用於「看門人」，此次調查對DMA來說是一個「巨大考驗」。研究企業壟斷影響的開放市場研究所歐洲主任圖恩表示，歐盟委員會也應該準備好使用DMA允許的非經濟懲罰，例如強制出售部分業務等制裁措施，確保「看門人」企業發揮應有的作用。（綜合報道）



▲ 民眾走過愛爾蘭都柏林市中心商業和金融區的Meta辦公室。
法新社



▲ 谷歌在德國法蘭克福附近的數據中心。
美聯社

歐盟針對科企巨頭的調查內容

蘋果
阻礙用戶
切換默認應用
蘋果是否另用戶難以使用其他競爭對手的瀏覽器或搜索引擎；是否對應用程序開發人員施加限制，阻止其免費向用戶通知App Store應用商店以外的優惠。

谷歌
搜索引擎偏向
自家產品
谷歌母公司Alphabet對Google Play網上商店的轉向規則是否允許開發商引導用戶至Google Play以外更優惠的選擇；在使用谷歌搜索時，優先顯示自家應用程序或服務的問題。

Meta
「付費」
或「同意」
去年11月，Meta旗下社交媒體Facebook和Instagram在歐洲提供收費的免廣告訂閱模式，否則默認接受廣告，即「pay or consent」條款，是否削弱消費者選擇。

大公報整理

小林製藥紅麴保健品致2死逾百入院

【大公報訊】據NHK報道：日本小林製藥生產的紅麴保健品被揭有「傷腎」風險，日本當局26日證實，出現第二個因服用相關藥品後死亡的案例，而住院治療人數增加至106人。27日，大阪府發布行政令，責令小林製藥召回並銷毀3種問題藥品。

日本厚生勞動省26日發文給小林製藥公司總部所在的大阪市健康局說，繼小林製藥當天公布一名服用該公司含紅麴成分保健品的消費者因腎病死亡

▶ 22日，小林製藥社長小林章浩（左一）在新聞發布會上鞠躬。
美聯社



後，同一天又接到第二例消費者服用後死亡的報告。厚生勞動省要求大阪府健康局依法對小林製藥三款含紅麴成分保健品採取廢棄等處置。

27日，厚生勞動省根據《食品衛生法》，對小林製藥進行行政處分。大阪府健康促進部首席衛生官龜本惠子在發布會上表示，政府已下令召回相關產品，「以防止進一步的損害」。

她宣布，本周將召開由專家組成的藥事食品衛生委員會，調查釀成事故的原因，並呼籲民眾停止食用相關產品。小林製藥表示，收到了約3000名消費者的健康諮詢，公司已向政府提出，撤銷8種含有紅麴成分的保健產品的食品登記。

小林製藥香港分公司27日則在網站發布通知稱，雖然該公司沒有在香港銷售涉事紅麴產品，但如果有關顧客在日本或其他地區購買相關產品，也可通過官網聯絡小林製藥（香港）提出回收。該公司並呼籲持有「相關產品」的顧客立即停止並避免服用，如果有顧客服用相關產品後感覺不適，可聯絡小林製藥（香港）。

特朗普的意外之財與可能的牢獄之災

票因此也被摘了牌。
特朗普媒體和技術公司（DJT）是特朗普商業帝國的一個重要組成部分，其核心資產之一就是2021年成立的社媒平台「真相社交」（Truth Social）。2021年國會山暴動事件發生之後，特朗普被趕出了美國幾大社交媒體平台，尤其痛失推特（現稱X）的8900萬粉絲，特朗普一氣之下建立了自己的媒體平台，取名為「真相社交」。兩年多前，特朗普就有意尋求「特朗普媒體與科技公司」與「數字世界」（Digital World）一家特定目標收購公司，即SPAC）的合併，遲遲得不到美國證交會的批准，直到最近才終於獲放行，從而完成了特朗普媒體與科技公司的借殼上市。據招股說明書稱，2023年前三季，特朗普媒體與科技公司營收只有區區的340萬美元，同期虧損高達4900萬美元，但這一切不妨礙股東對這隻股票的追捧，公司現市值高達80億美元，特朗普憑藉這次的借殼上市，賬面收益超過60億美元，特朗普也因此登上億萬富豪榜的

名錄，這是他人生的首次。
今年3月，特朗普因犯有商業欺詐罪被紐約地區法院判罰3.5億美元，外加利息高達4.5億美元之多，特朗普不服判決，與30多家債券公司接洽，希望能為其籌措足夠的保證金以便上訴，但沒有一家公司願意接這個燙手山芋，以致特朗普的身邊人向其建議，乾脆宣告破產了事。特朗普媒體與科技公司的上市，無疑是場及時雨。儘管一些輿論猜測，特朗普持有的股份有6個月的禁售期，恐怕遠水解不了近渴，但內部人士稱，只要公司七位董事會全體成員一致同意，特朗普可以在一個月之內拋售一些股票。但問題是，如果拋售力度過大，會導致股價大跌，就算幾個大股東認災，但別的投資者因遭受巨大損失可能興訴，真所謂摺了葫蘆起了瓢。不過，對特朗普來說，最不在乎的就是官司。在他的職業生涯中，特朗普以及他經營的企業共涉及的聯邦和州法院的官司高達3500多起，可以說是法庭的常客。
DJT重返股市已成現實，但特朗普

能否重返白宮仍有許多變數。泰姬陵是印度的墓園，特朗普把大西洋的賭城取名為泰姬陵恐是看錯了風水，而這一次他取名「真相社交」，最後會向投資者呈現一個什麼樣的「真相」呢？
特朗普身負四大刑事官司，但唯一靠譜的就是「封口費」案了。輿論一度認為這個案子微不足道，紐約南區聯邦法院最後也是意興闌珊，但紐約州地區法院卻撿起來，把特朗普偽造商業紀錄與挪用大選競選資金聯繫起來，從輕罪變成了一項重罪。「封口費」案恐是唯一在大選之前能有結論的案件，如果罪名成立，特朗普有可能面臨三至四年的牢獄之災。
對特朗普來說，這一週喜憂參半。特朗普在商業欺詐案中的保證金大降，且自己的公司上市表現十分驚艷；但另一方面，紐約地區法官默爾尚拒絕了特朗普律師團隊要求將「封口費」案推遲三個月請求，敲定於4月15日開審，搞得特朗普心煩意亂。他對封口費案的幾位證人、法官以及潛在的大陪審團成員

進行指責和謾罵。為此，3月26日，默爾尚法官向其下達禁令。
與2016年和2020年的美國大選不同的是，這一次美國大選早早鎖定了提名人，這意味着特朗普與拜登的競爭變成了一場馬拉松式的長跑。美國大選是燒錢的機器，而長跑燒錢更多。到目前為止，特朗普民調略佔上風，但其籌款能力顯然不如拜登。特朗普不久前在費城推銷「特朗普牌」運動鞋令人印象深刻，他願意拿出其中多少用來競選呢？「機會之窗」能為特朗普開多久？未來的七個月將會給出答案。

公評世界 周德武

3月26日，代碼為DJT（Donald John Trump，特朗普名字的首字母命名）的股票再次出現在美國納斯達克證交所，其股價一飛沖天，剛開盤就高達77美元，收市仍維持在58美元左右，全天下漲逾16%，是不折不扣的妖股。特朗普的支持者對這隻股票的追捧近乎狂熱，即便招股說明書清楚地列明風險，也擋不住他們的熱情。他們要以此向美國司法部門示威，即便你們可以通過司法手段讓特朗普「傾家蕩產」，但特朗普的擁護者可以用真金白銀變相捐款，讓他在這場世紀官司中存活下來，而且在接下來的競選燒錢大賽中不輸給拜登。
DJT這個股票代碼對於美國股民來說並不陌生。上個世紀90年代，特朗普經營的休閒和博彩公司就是以這個代碼上市的，特朗普後因在大西洋賭城的泰姬陵賭場經營不善而宣布破產，這隻股